

Секция «Востоковедение, африкастика»

Голландские вторжения на Филиппины в XVII веке.

Ханов Андрей Александрович

Студент

МГУ - Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова,

Институт стран Азии и Африки, Москва, Россия

E-mail: rednblack06@ya.ru

Голландские вторжения привлекали всё внимание Филиппин на протяжении первой половины XVII века и имели далеко идущие последствия.

В отечественной литературе по истории Филиппин основное влияние уделяется испанскому колониальному господству, при этом создаётся впечатление незначительности попыток проникновения других держав на архипелаг, в частности, значительно недооценивается роль и влияние голландцев, что искаивает реальную картину событий и отделяет историю страны от истории региона в целом.

Выбор периода обусловлен тем, что именно в нём происходит наибольшая активность европейских держав в районе Филиппинского архипелага.

Как и конфликты с Португалией, испано-голландские столкновения имели корни в Европе и становились всё более и более интенсивными из-за торгового и колониального соперничества. Испанские войны с голландцами на дальнем Востоке оказались более суровыми, дорогими, и потребовали больше времени для завершения чем испанские войны с португальцами.[3]

Первое серьёзное испано-голландское столкновение происходит в октябре 1600 г., когда адмирал ван Ноорт на двух военных кораблях входит в Манильскую бухту, атакует столицу и блокирует её вплоть до начала 1601 г. [1] Стоит отметить, что это столкновение происходит ещё до учреждения Нидерландской Ост-Индской Компании. До 1608-1609 г. Голландия ограничивается «налётами на отдельные пункты Висайских островов и кaperскими операциями в прибрежных филиппинских водах». Последние же масштабные проникновения голландцев на архипелаг относятся к 1647.

По мнению Дж. Холла, причиной испано-голландских конфликтов было стремление голландцев, а точнее – голландской Ост-Индской компании в лице её 4-го генерал – губернатора, сумевшего расширить её до «голландской империи в Ост-Индии». [2]

Голландские вторжения, во-первых показали, что, многие филиппинцы были лояльны к испанцам. Они сражались плечом к плечу с испанскими офицерами и солдатами не только чтобы сохранить верховную власть испанцев в их стране, но и чтобы распространить её на другие земли – этим можно объяснить их участие в дальних военных походах.

Во-вторых, эти нападения опустошили казну Филиппин. Один из хронистов писал, что, «Королевская казна приходит в плачевное состояние в 1619 году из-за посягательств голландцев, опустошающих испанские крепости и форты»[3].

И в-третьих, эти вторжения показали, что испанская власть тверда и сможет продолжаться в этой стране ещё много лет.

Литература

1. Левтонова Ю.О. История Филиппин. Краткий очерк. М., 1979

Конференция «Ломоносов 2013»

2. Холл Д.Дж. Е. Юго-Восточная Азия. М., 1958
3. Alip,E.M. 1967 Political and Cultural History of the Philippines. vol 1: Since Time Began to British Occupation. Alip&Sons, Manila

Слова благодарности

Особую благодарность я хотел бы выразить своему научному руководителю, Ульянову Марку Юрьевичу, за неоценимую помощь в разработке действительно новых вопросов истории и обращении внимания на небольшие на первый взгляд, но чрезвычайно важные детали.